

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

TOLLHEGYEN.

— szeptember 15.

(A hangulat.) A politikai zöld békák arról beszélnek, hogy a közönség közönyös, lehangolt. Előre is feladta a hareot, amelyre még csak ezután, az átmeneti korszak befejeztével kerül sor. Nagyon téves a tisztelt béka urak kurorttyolása. A közönség nyugalma nem elfásulást, hanem teljes és egész bizalmat jelent a nemzeti kormány törekvései iránt, amelynek megzavarására képtelen minden haladóparti ármány és pesszianista gyávasság. Tessék csak Bécsnek és magyarországi szövetségének megbuktatni a magyar nemzeti ügyét, a nemzeti kormányt és akkor tetszik meglátni, hogy mennyire nem közönyös a magyar. Jaj akkor, ha a magyar égbolt villámlani kezd!

*

(Küzdelem a létért) A létért küzdenek egyes, anyagi helyzetükkel elégtelen társadalmi osztályok, vagy csupán a — fizetésrendezésért? Döntsék el azt egymás között. Annyi bizonyos, hogy a mindenfelől zaklatott állam ennyi igénynek megfelelni képtelen. Sokan azért kívánnak fizetést, mert úgy akarnak élni, mint a nálok magasabb rangban állók és gazdagabbak, de nem próbálnak azzal javítani a helyzetükön, hogy úgy rendezkedjenek be, mint a nálok valamivel kisebb rangú és kisebb jövedelmű egyének. Pedig ez lenne az igazi fizetésrendezés. Sokat lehetne elérni szervezeti uton is, csak hogy annál sokkalis kényelmesebb eljárás, ha a

szegényülő néptől lakott szegény államot zaklatjuk a sült galambért!

(Óvatosság.) Azért istámadják a kormányt, mert nem akarja kikürtölni a kiegyezési harcban követendő taktikáját. Mikor falun este kiereszlik és etetik a házőrző komondort, nem szabad a nevéen szólítani nehogy megtudja a nevét holmi, az udvaron elrejtőzött gonosztévő és magához édesgesse a szelindeket. Ezzel az óvatossággal élnek Wakerléék is, a midőn nem nevezik néven a politikájukat, lévén az Udvar táján sok rejtőzködő gonosztévő.

Határkő.

Budapest, szept. 15.

A magyar politika utján új határkő emelkedett. Új és egy szebb, jobb irányt jelző.

Az a koszorú, a melyet Jekelfalussy, a honvédelmi miniszter a honvédszoborra a kormány nevében letett, négy évtizedes hagyomány makacs előitéletével semmisítette meg mindörökre, és a beszéd, a melyet Bolgár Ferenc államtitkár az ünnepet követő diszvacsorán mondott, joggal tekinthető ama politika alapkövének, a melyet a jelenlegi kormány tagjai a nagy küzdelem során előkészítettek és most hatalomra jutván, meg is akarnak valósítani.

Annak a koszorúnak nem kellett az üzleti hirverés. Az a koszorú a nemzeti kormány tagjainak lelki szükség-

lete volt, a melyet nem a hatalmi pozíció megerősítése, nem helyzetük népszerűsítése végett tétettek le a dicső katonák szobrára, hanem mert nemzeti érzületük, nemzeti gondolkodásuk el nem tudta volna képzelni a kassai honvédelmeletet a magyar királyi kormány koszorúja nélkül.

Ez a különbség, ha egy országot a nemzettel érző, a nemzet vágyait képviselő kormányférfiak vagy pedig a nemzet lelkületével idegen, törekvéseit meg nem értő és csak a saját egyéni érdekeiket képviselő kormányférfiak vezetnek.

A hatalmi célokat hajszólo politika szó nélkül halad el minden honvédelmek előtt, és mert tudja, hogy a negyvennyolcas események ünneplésében való részvételtől eddig is minden kormány tartózkodott, az okos politika nem veti fel a kényes kérdést, hanem belenyugszik abba, hogy a hivatalos világ részvétlensége mellett folyjanak le a nemzet legdicsőbb emlékeinek ünnepei. A nemzeti politikát szolgáló kormány előtt azonban nem a kényelmi, nem a hatalmi szempontok a döntők. Döntő a nemzet joga és a nemzet lelkülete. A nemzet joga pedig azt kívánja, hogy egy ország zavartalanul tisztelhesse hőseit, a nemzet lelkülete pedig azt követeli, hogy e hősök emlékének azok se tagadják meg, a kikre az ország hivatalos vezetése van bízva. A jelenlegi kormány egy pillanatig

Akik szerettek . . .

Akik szerettek egyszer igazán:
A lét bimbózó élet tavaszán,
Avagy idején a szálló őszi dérnék,
De utjaikban egyszer összeérnek!

Hiszem én is hogy: találkoznak!
Hogy jóra fordul balra tört sorunk;
S bár fürteinken fölcsillan a dér . . .
A mult Tavaszból egy meleg sugár
Szép Telünkbe elkísér!

Zivuska Andor.

BUDAPESTI LEVÉL.

(Egyről másról.)

A „Szabadság”-nak írta: Faragó Jeno.

Ujházi ma este bejárta Ős budát: — most már igazán itt a szazon. Nyakig begombolkozva, reszketve nézik a csatások meát az emberek. Zuhog az eső, hideg van, ős van . . . Ime elérkezett a kávéházak ideje. Ifju emberek, piros pozsgás vérrel, vidámak és büszkék tűnnek fel a látóháron. Kezükből fekete könyvecskét szorongatnak, zsebükből kivillan a lepedő-nagyságu sárga származási lap. A polgar, ezek első éves egyetemi polgarok, akik az ország minden részéről összesereglettek és óriási nyakraválójukban, szines gummiköpenyekben esetlenségükben szinte elevenné teszik a pesti utcát

kat. Csupa önbizalom, szilaj érvényesülési vágy, fiatalos pajkosság kacag ki belőlük. Néhány hónap múlva eltűnik képükről a vidéki szinesség: a nagyvárosi élet, a magánosság, a kávéházak és mulató-helyek niktinos bünös levegője kiöli lelkükből az egetverő ambíciók, elkerülük az alma mater szürte falait és kifogástalan, üres, léha gavallérok lesznek kevés kivétellel. Most még csapatosan összebujnak a körüli kávéházak szögleteiben; a gymnáziumról folyik a szó, szigorú professor urakról, ő róla az első kétszemű szőke leányról, akivel vadvirágokat szediek a tavaszi réten . . .

Az eső pedig unalmasan cseperek tovább . . . Nem törődik a fiatalokkal, a vénekkel, a premierekkel, művészekkel, művésznőkkel, csak szemetel busan, utálatosan egyre, megszakítás nélkül. Beeszi magát a csontokba, a velőbe és megfojt minden gondolatot.

Alkonyatra, mikor felgyulnak a lámpák a seivárgó vízességben, hosszú koosisos tart a Király-színház felé. A pesti premierközönséget nem zavarja az eső, a szél, a sár, a hideg. Tegnap volt az első téli premier. A „Gerolitei nagyhercegnő” első előadásán a nézőtér is szenzációs volt. Gyönyörű hölgyek pazar estélyi toiletekben, szmokingos urak, a társaság kreinjé gyűlt össze a „Király-színház”-ban. Az első nagy kreanderűek igaz, őszinte sikere volt . . . Offenbach nagy al-

kotását hódolattal, megértéssel tapsolták, gyönyörködtek a pompás előadásban és a fejlődési bőkezűséggel összeállított diszletekben.

A halál megint belemarkolt soraink közé és kiragadta onnan egyik legekedvesebb kollégánkat Szendrői Kovách Gyulát a „Budapesti Hírlap” belső munkatársát. Csodálatos és megdöbbentő, mint dűlnek ki a sorból egymásután a legdekedvesebbek. Szentéssy Gyula, Tábori Rébert, Konti József, Thury Zoltán és most fiatalon, élte virágjában Kovách Gyula . . . Hosszu sor vigasztalan és kétségbeesztő, mint egy temető őszi alkonyatkor csupa frissen ásott sírokkal.

A színházak körül is aggódva lesik a két nagybeteg művésznő betegágyától érkező híreket. Telekyné, Munkácsy Flóra a Nemzeti színház tagja, hajdan ünnepeit művésznője válságos beteg gyötrődik nyaralójában. A „Nemzeti Színház” egyik ékessége volt Prielle Kornélia riválisa. Orvosai már minden reménységet feladtak.

A Szent László kórházban a kis Csataj Janka, akit a Király-színházról ismerhetnek — a „János Vitéz”-ben pompásan adta a boszorkány szerepét, — fekszik súlyos beteg. Ma már jobban van pályatársai, barátai és a nagyközönség örömeire.

sem habozott, hogy a nemzet jogának érvényt szerezzen és a nemzeti érületnek megadja a természet szerint kijáró tiszteletet. Volt bátorsága szakítani négy évtized előítéleteivel és volt bátorsága megmondani az uralkodónak, hogy a ahogy eddig volt, nem jól volt és hogy jó legyen, ezentul másként kell lennie. A király nem fordulhat el népének érzéseitől és miként gróf Apponyi Albert klasszikus szép szavakkal mondotta Jászbérenyben, a király csak nemzetével együtt lehet erős. A kormány nem leplezte érzéseit, és a mit gondolt, nyíltan megmondta a királynak is. És a király szó nélkül megadta a kormány előterjesztéseire a hozzájárulást.

Mit bizonyít ez? Azt, hogy vétkes könnyelműséggel intézték eddig az ország sorsát és ok nélkül növelték a félreértéseket, a melyek nemzet és uralkodója között időnként felmerültek. Ha lett volna már eddig is, akkor a nemzeti érzés a magyar kormányzatszékeken, a mekkora mostan van, ki tudja milyen irányban fejlődött volna nemzetünk sorsa és ki tudja, nem volnánk-e már jóval messzebb azon az uton, a melyen, tudjuk és látjuk, amugy is mily nehéz a haladás? A jelenlegi kormány arra vállalkozott, hogy ledönti azokat a hatalmas falakat, a melyeket a sok félreértés emelt nemzet és uralkodója között és kölcsönös megértés érzéseivel meg fogja teremteni azokat az alapokat, a melyeken a nemzeti állam minden kellemével egyetemben nyugodtan és biztosan felépülhet. A kassai koszoru méltó kezdete volt e gyönyörű törekvésnek és a nemzet hálás büszkeséggel üdvözli azokat a férfiakat, a kik multjuk és érületük parancsszaván kik engedve, a trón hajlandóságát is megnyerték nemzetünk névtelen hőseinek és megnyerték végre az országnak azt a boldog pillanatot, a melyben király és nemzet együtt ünnepli a hősök hőseit, a nemzet vértanúhalálal halt dicső fiait!

Politikai hírek.

— Saját tudósítónktól. —

— szeptember 15.

Szell Kalmár Budapest. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Szell Kalmár a fővárosba érkezett. Beavatott körök szerint hazafelé visszafelé van a jelenlegi politikai helyzettel. Szell különben tegnap és ma hosszasan tárgyalt Wekerlével a kiegyezés kérdésében.

A kormány képviselői. Miat hírlík, Popovics Sándor dr. államtitkár (pénzügyminisztérium), Sztéryni József államtitkár és Hendl Béla udvari tanácsos (kereskedelmi minisztérium és Mezőssy Béla államtitkár és Ottlik Iván miniszteri tanácsos (földművelésügyi minisztérium) lesznek a magyar kormány képviselői a kiegyezési kérdések megvitatására kiküldött közös bizottságnak, amely e hó 18 án Bécsben megkezdte működését.

A politikai helyzet.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, szeptember 15.

Minél jobban közelodik a parlament újra megnyitásnak időpontja, a minisztériumokban annál lázasabban folyik a munka a képviselőház előterjesztendő javaslatokon.

A reformmunkálatok minden vonalon folyamatban vannak s a parlamentnek lesz elégséges munkája, hogy a fölsimert bajokon segítsen. Nagy reformok készülnek a szociálpolitika terén. Itt első sorban Megemlített Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter törvényjavaslata a munkásoknak baleset és betegség esetére való biztosításáról.

Az igazságügyminisztériumban is számos törvényjavaslatot készítenek elő, míg a belügyminisztériumban óriási munkaerőt vesz igénybe az általános választói jogról szóló törvényjavaslatnak az előkészítése. Ez természetesen igen lassu munka, mert egész sereg statisztikai adatot kell beszerezni. Tudni kell ugyanis, hogy a Kristóffy alatt összegyűjtött statisztikai anyagot Andrássy Gyula gróf nem veheti igénybe, mert a választói jogról szóló törvény megalkotásánál is egészen más szempontok vezérelnek.

A belügyminisztériumban az előkészítés stádiumában vannak az ugynevezett garanciális törvényjavaslatok is. Ezek között a közigazgatási bíróság reformja, továbbá a közigazgatási törvények revíziója, főképen olyan irányban, hogy a nép érdekei megóvassanak és a jogrend tisztelete biztosítottassanak. Egyik jelentős feladatnak tartja Andrássy Gyula gróf a közegészségügy javítását és az orvosok javadalmazásának szabályozását.

(Uj kereskedelmi államtitkár.)

Szó volt a sajtóban a második kereskedelmi minisztériumi államtitkár állás betöltéséről. Ugy tudjuk, hogy Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter nem szívesen tölti be ezt az állást, de Sztéryni József államtitkárnak az az óhajta, hogy az adminisztratív államtitkár kinevezésével ő szabaduljon a nagy munkának legalább egy részétől.

Amikor az állás betöltésének a híre először merült fel, akkoriban az a hír járta, hogy ezt az állást a miniszter Cseőke Ferenc miniszteri tanácsossal, a régi érdemes tisztviselővel tölti be. Később azonban változott az a vispozíció, a mennyiben a miniszternek az a terve, hogy a Cseőke miniszteri tanácsost a törvény elfogadása után meglakítandó munkásbiztosítási intézet élére állítja.

Ekkor az volt a terv, hogy Kossuth miniszter egy függetlenségi képviselőt nevez ki erre az állásra. Elsőben Lázár Pál függetlenségi képviselő, műegyetemi tanár neve került forgalomba ez állás kapcsán. Nem tudni azonban, mi okból, ez a kombináció is kutba esett s most az a hír járja, hogy Laehne Hugó, a függetlenségi pártnak ez a fiatal tagja van erre az állásra kiszemelve.

(Az államadósságok.)

A félhivatalos Budapesti Tudósító jelenti a következőket: A kormány az államadóssági szolgálat ideiglenes ellátása tárgyában az előző kormány és a Magyar Általános Hitelbank között létrejött megállapodás alapján igénybe veit 59 millió koronát tevő összeget visszafizetésre felmondta.

KÖZIGAZGATÁS.

Adótárgyalások.

(Huszonhatodik nap.)

(Saját tudósítónktól.)

— szept. 15.

A városbáza tanácstermében dr. Megyeri Pál elnöklésével működő adókető bizottság ma 54 adóketőnek állapította az adóját. Ez alkalommal horribilis tételek szerepelnek a kivetések között. Így például a M. Á. V. tizezer és az üzlethezetőség negyvenhat ezer koronával van megadóztatva.

A többi beidőzött polgárok adóját a következőkben állapította meg a bizottság:

Kis Róza fényképész 25 korona, Salánki Gyula gubás 24 korona, Hart Gusztáv fényképész, Némethy József fényképész 75 korona, Schwartz Armin 55 korona, Bányai József 70 korona, Lévay Ferenc 140 korona, Schwartz Arminné harisnyakötő gyáros 37 korona, 25 fillér, Hegyesi Sándor patkányirtó 48 korona, Tanczer György hangszerész 34 korona, Schwartz László főregőrő 15 kor. Pajer Ferenc szódavizgyáros 40 korona, Gancz Szabrua fényképész 53 korona, Horti József utóda ecetgyáros 380 korona, Fuchs Ede szappangyáros 150 korona, Békessy Róza szappangyáros 250 korona, Kállér Ede butorkereskedő 380 korona, Falk Armin és Tsa. kefégyáros 900 korona, Berger és Horváth téglagyáros 900 korona, Kovács Nándor gyógyszerész 160 korona, Sztily Ferenc gyógyszerész 260 korona, Tóth Béla gyógyszerész 320 korona, Papler Pál hentes 25 korona, Nagy József hentes 25 korona, Fehér Ignác hentes 30 korona, Dalmi Károly hentes 43 korona, 80 fillér, Benes Géza hentes 58 korona 32 fillér, Medgyaszai József hentes 70 korona, Wik Ferenc hentes 78 korona, Szabó András hentes 60 korona, Kántor József hentes 63 korona, Banos Vencelné hentes 104 korona 40 fillér, Erdi Ferenc mészáros 217 korona 60 fillér, Alberger Dávidné mészáros 298 korona 20 fillér, Szűcs Zsuzsanna italmérő 8 korona, Fischer Salamon kantinos 60 korona, Halász János kocsmáros 40 korona, Barzer Dávid italmérő 114 korona 94 fillér, Rosenthal Mór kocsmáros 32 korona, Györi György bérő 35 korona, Kandel Mór kocsmáros 50 korona, Fischer Simon bormérő 93 korona 50 fillér, Deli István kantinos 131 korona 62 fillér, Priviczer József bormérő 141 korona 2 fillér, Gál János kocsmáros 62 korona, Böhm Ferenc bormérő 191 kor. 41 fillér, Áron Manó szeszraktáros 738 korona, 3 fillér, Első debreceni kézi zálog kölcsön intézet 190 korona, Debrecen—füzesabony h. é. v. 208 korona, M. Á. V. üzlethezetőség 46,498 korona 56 fillér, M. Á. V. 10,222 korona 3 fillér, Matusits József kávé 25 korona, Fürst Béla kávé 150 korona, Kiss Adolf kávé 496 korona, Erőss Jakab kávé 450 korona, Weichinger Károly kávé 1200 korona.

FERENCZ JOZSEF KESERUVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

A szinügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

— szeptember 15.

A szinügyi bizottság tegnap délután 4 órakor Kovács József elnöklésével ülést tartott. A gyűlésen lett bemutatva az új társulat névsora. A bizottság egyelőre csak konstatacióra, hogy minden szerepkör be van töltve és oly irányu határozatot hozott, hogy végkép nyilatkozni csak az új tagok fellépte után fog.

A gyűlésről egyébként a következő tudósítás számol be:

Jelen voltak: Elnök Kovács József, Zádor Lajos, Szentkirályi Tivadar, Somogyi Pál, Komlóssy Dezső, Márk Endre, dr. Sz. Szabó József, dr. Burger Péter, Kulcsár Endre, dr. Boldisár Kálmán, Oláh Károly, dr. Tóby Elek jegyző.

A bérlők törzskönyvvezetése.

Oláh Károly jelenti, hogy a bérlők jogainak törzskönyvvezetésére kiküldött bizottság elvégezte megbízatását. A bizottság kiigazította a törzskönyvet.

Az eszközölt változtatások következők: A 7. sz. családi dáholyt „A“ napra Nagy Jakab nevére, a 14. számú földszinti páholy „B“ napon Debreceni Jenő nevére, a földszinti 6 sz. páholy özv. Tóthné, az I. em. 4. sz. páholy dr. Szőke István főügyész helyettes, Bernáth Elemér féle földszinti páholy dr. Ujfalussy József nevére törzskönyvvelletett.

A bizottság a bejelentést tudomásul vette.

A társulat névsora.

Oláh Károly felolvassa a társulat névsorát.

Békés Gyula titkár közben bejelenti, hogy a Percel nővérek be sem jönnek Debrecenbe, de már intézkedés történt új táncosnők szerződéséről.

A bizottság tudomásul veszi.

Oláh Károly szerint minden szerepkör be van töltve, kéri a bizottságot, egyelőre vegyék tudomásul a névsort, mert egy hó múlva, ha az új tagok fellépnek, végkép nyilatkozhat a bizottság.

Márk Endre ajánlja a h. igazgató figyelmébe, hogy már a szezon elején különösen a férfiaknál gondoskodjanak, hogy szerepeiket megtanulhassák, kéri ezt határozatképp kimondani, intézkedjék az igazgató, hogy ne legyenek olyan hosszú felvonások, ilyenkor a színpadról nagy lárma hallatszik. Kéri mindezekre felhívni az igazgatóság figyelmét. Nem ellenségeskedésből, rosszakarathból mondja ezt, csak jóakarattal figyelmeztetik a hibákra. A színház világitása ellen is kifogást emel.

Sz. Szabó József: Spórol az igazgató, nem gyujthatja fel az összes égőket.

Békés titkár: Egy sort az igazgató parancsából nem gyujtottak fel, mert a karzatot elviselhetetlen a hőség.

Oláh Károly: A villamos világtással meg lesz oldva ez a kérdés, de addig is figyelemmel lesz.

A bizottság kimondotta, hogy a névsort egyelőre tudomásul veszi és a Márk Endre által felhozott panaszokat figyelmébe ajánlja.

(A ruhatár ügye)

Oláh Károly jelenti, hogy a ruhatár készítésére a költségvetésbe 6800 kor. van felvéve. Kéri a bizottságot, hogy a közgyűlésen szavazzák meg az összeget, mert akkor pár nap elkészül a ruhatár.

A szinpadi passepartout.

Zilahy beadványát olvassák fel, melyben kéri, hogy senkinek se adjanak passepartout a színpadra.

Oláh Károly szerint nem lehet annyira korlátozni, ahogy az igazgató akarja. A lapok szerkesztőinek okvetlen kell adni.

Márk Endre: A felügyelő tanácsnok, a főkapitány és az igazgató intézzék együttesen. A felelősségi fórum a tanács legyen.

Burger Péter helyesli az igazgató beadványát, de ő is amellet van, hogy a napilapok szerkesztőinek adjanak. A bizottság határozza meg, kiknek adjon és a tanács döntse el, kinek ad passepartout a színpadra.

Kovács elnök: Oszlja Márk Endre indítványát, de csak addig, hogy a felügyelő tanácsnok, főkapitány és igazgató együttesen intézzék el az ügyet.

Boldisár Kálmán dr. felvilágosításul tudatja hogy a darabant főkapitány Vaday adott ki boldog-boldogtalannak. Mikor Vaday elment, ő mint h. főkapitány sokat visszavont, csak egyet hagyott meg minden lapnál.

A bizottság elfogadja Márk Endre indítványát az elnök módosításával és kimondja, hogy azok neveit, kiknek passepartoutja lesz, kifüggesztik a színpad bejáratánál.

A gyűlésnek egyéb tárgya nem lévén, elnök bezárta.

Egyház és iskola.

— A debr. felső keresk. iskolával kapcsolatos esti tanfolyamra beiratkozások f. évi október 1—10 ig tartatnak. Felvétetik minden felnőtt egyén (férfi és nő), akinke legalább annyi előképzettsége van, hogy az előadásokat megérteni képes. Az előadások tárgyai: Egyszerű és kettős könyvvitel, kereskedelem- és váltóismeretek, keresk. számtan és levelezés. Órák hetenkint 4 szer, este 8—10-ig. A beiratkozásnál bemutatandó a keresztlevél (születési bizonyítvány) és lefizetendő a 40 kor. tandíj. — A múlt tanévben szervezett „Továbbképző tanfolyam“ is kellő számú jelentkező esetén megnyílik. Beiratkozások ugyanakkor. Tandíj 60 kor. — Előadó tanárok mind a két tanfolyamon a felső keresk. iskola illető szaktanárai. — Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság.

A reáliskola önképzőkörében. A debreceni áll. főreáliskolai ifju „Petőfi önképzőkör“ folyó hó 12-én, szerdán délután 3 órakor tartotta alakuló gyűlését dr. Kardos Albert felügyelő tanár elnöklése alatt. A választás eredménye a következő: Elnökké a Mózes Sámuel VIII. o. t. lemondása után egyhangulag Glück Sámuel VIII. o. t. t.; főjegyzővé Hegedüs Imre VIII. o. t. t.; aljegyzővé szintén egyhangulag Vági Sándor VII. o. t. t.; pénztárossá szótöbbséggel Nádasdy József VII. o. t. t. választották meg. Választmányi tagok lettek a VIII. osztályból: Löwy Sámuel és Mózes Sámuel; a VII. osztályból: Goldstein József és Lévy Sándor; a VI. osztályból: Goldstein Dezső és Horváth Ferenc; az V. osztályból pedig: Friedmann László és Kardos Ferenc.

Jogászet. A főiskolai ifjuság, illetve a debreceni jogakadémia ifjuságának hivatalos közlönye megjelent második évfolyamának első számával. Főszerkesztő: Fehér Károly. Felelős szerkesztő: Zoltán János. Főmunkatárs: Hajdu Sándor. Szerkesztő. Tatal Zoltán. Kiadóhivatali főnök: Hay Miklós. Ily buzgó erővel rendelkezve nem esoda, ha a Jogászet, ez a derék tudományos és szépirodalmi ifjusági heti folyóirat, nagy házagot tölt be az ifjuság beléltében is. A folyóirat kitűnő cikkeket tartalmaz: Kuthi Sándor, Fehér Károly, Padraeh Kálmán, Zoltán János, Gergely Jenő, Káli hidasi Hegedüs Béla, Tatay Zoltán tollából. Nem csak ifjuságunkat, de a közönséget is fogja érdekelni az ügyesen szerkesztett lap, miért is nagyon melegen ajánljuk az érdeklődő körök figyelmébe.

ZENE ÉS MŰVÉSELET.

Vecsey Ferenc hangversenye. Ritka művelzetben fog részeseülni a jövő héten, október 29 én városunk zenekedvelő nagy közönsége, midőn is Vecsey Ferenc a zenetörténet egyik legfeltűnőbb jelensége, világhírű hegedűművész, a ki szívből lélekből tözsgyökeres magyar fiu, s a ki a magyar fővárost már nem egyszer lázba ejtette, az idei külföldi nagy körutja előtt bemutatja művészetét városunk nagy közönségének az Arany Bika dísztermében. A hangverseny iránt szokatlan nagy érdeklődés nyilvánul városunk zenekedvelő közönsége részéről, jegyek előjegyezhetők Csáthy Ferenc zeneműkereskedésében.

Hivatalos órák a városházán.

A szegedi határozatot is megsemmisítették.

A minster a délelőtti hivataltartásról.

— Saját tudósítónktól. —

szept. 15.

Mint megirtuk, a városi tanács elhatározta, hogy a félnapos hivatalos órákat állandósítja. Vagyis ezentul epuy reggel 8 órától déli 1 óráig tartatnak, mint a nyár folyamán.

Ennek a határozatnak sok barátja, de még több ellensége volt. Igaz, hogy a nagyvárosias fejlődés, meg a világitásban és fűtésben elérhető megtakarítás a határozat mellett szólott, de fontos ellenérvül szolgált a városközi munkakerülés, amely így még tágabb teret nyert volna, meg aztán a közönség érdeke, amely valóban megkívánja, hogy ügyes-bajos dolgok délután is elintézhettek legyenek.

Eppen azért sokan nem hajlandók belenyugodni a tanács határozatába, ha nem fogják fellebezni a közgyűléshez. Sőt odáig mennek, hogy az esetbe ha a közgyűlés is helybenhagyná a tanács határozatát úgy megfellebezik a miniszterhez.

Nem lesz érdektelen ilyen körülmények között ha megemlékezünk arról a miniszteri döntésről, mely szintén ez ügyben érkezett Szeged törvényhatóságához.

Ugyanis Szeged város törvényhatósági bizottsága határozatilag kimondotta, hogy a mostani hivatalos órák helyett behozza az egyfolytában való hivataltartást. A közgyű-

Dus lithion tartalmu.

Kellemes íze miatt felülmúlja a hasonló lithion tartalmu ásványvizeket. — A forrás vize sieril és csiramentes.

Kapható minden fűzer és ásványvízkereskedésében.

Az ingléri**SZULTÁN-FORRÁS**

páratlan hatásu

Kutvezetőség. Holénia Béla Eperjes

Dus lithion tartalmu.

Hugyoldó és hugyhajtó! Szakorvosok vesebajoknál, áldott állapotban lévő nők hányásánál miot specificumot alkalmazzák.

Főraktár Debrecenben: Kontsek Korszél urnál

lés határozata szerint a hivatalos órák a jövőben reggel 8-tól délután 2 óráig tartottak volna.

Azonban a közgyűlés határozata nem maradt spellálatlan. Számos más törvényhatósági bizottsági tag fölébhezést nyújtott be a határozat ellen, rendre kifejtve azokat az okokat, amelyek az eddigi rendszer fontartását teszik kívánatossá.

Ma érkezett le ebben a belügyminister döntése. A miniszter a közgyűlés határozatát megsemmisítette s így a városházán nem lesz egyfolytában való hivataloskodás, hanem az eddigi hivatalos órák maradnak érvényben.

Sóvágóék.

A rablógyilkosok kihallgatása. Hol van Gáspár Zsiga?

(Saját tudósítónktól.)

— szeptember 15.

Oly sokoldalú és nagy arányú bűnügy régen foglalkoztatta a debreceni bíróságot, mint a Méliusz-téri és vele szoros összefüggésbe levő büdshent-mihályi és hosszupályi rablógyilkosság. Az a banda mely végre valahára annyi véres büntény után az igazságszolgáltatás kezébe került, nem valami közönséges bűnszövetkezet. Kegyetlen vakmerő tetteik emlékeztetnek a régi rabló világra. Messzeterjedő érdekszálaikkal magukhoz láncolták az egész Hajdumegye zsvány népét. Ennek tudható be, hogy a nyomozás oly sok akadályba utazik.

Teljes eredmény még nincs, mert a nyolc tagú banda közül csupán 5 van vizsgálati fogságba. Már pedig a ténykörülményeiben mindeddig nagyon komályos bűnügyben égető szükség, hogy a cinkosok mind letartóztatva legyenek. Mert így a fogságban levők megmaradhatnak tagadásukban, de ha mind a nyolc zsvány a bíróság körében lesz, vallatásukkor keveredjenek bár a legcsekélyebb ellentmondásba — a gyakorlott bírói szem ebből új világosságot fog nyerni a bűnügy teljes kiderítésére.

Azért tehát nyomozás folyik Gáspár Zsiga és a többi cigány elfogatása érdekében. Mindeddig azonban eredménytelenül. A csendőrség legújabb kiterjesztette a nyomozást nemcsak Hajdu, hanem a közelfekvő megyékre is. Valószínű, hogy ezt mint aféle kőborcigányok már azóta a hetedik vármegyében ütötték fel sátorfájukat.

A fogságban levő cinkosok kihallgatása különben minden nap folyik. Mátyusnén kívül azonban még eddig mindnyájan megmaradnak merev tagadásukban és ugyancsak erősítik hogy Mátyusnéval szorosabb összeköttetésben sohasem voltak. Valamint Gáspár Zsigáról és a többi cigányokról sem akarnak tudni semmit.

Mátyusnét különben a mai nap folyamán ismételen kihallgatta Petneházy vizsgálóbíró segéd, de újabb vallomásainak részleteit a nyomozás érdekében titokban tartják. Sejthető azonban, hogy

Mátyusné Gáspár Zsiga hollétére nézve is tudott felvilágosítást adni. Így minden jel arra mutat, hogy már a napokban szenzációs fordulat fog bekövetkezhetni.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— szeptember 15.

Hajdu Bőszörményben
Nagy ünnepet ülnek,
Nagy Bocskay szobra körül
Ezrek összegyűlnek.

Szükség van a Kossuth
S Bocskay szobrára:
Vigyázzanak hajduk földjei
A magyar hazára!

A közeledő szüret.

— szeptember 15.

Néhány nap múlva már az érett fohér szőlő kitaposásra kerül, annyival is inkább, mert a szőlőszemek a sok esőzés folytán nagyon megrepedtek s ha most néhány nap alatt nem értékesítjük, el fog pusztulni, elrothad.

Készülnek is a gazdák mindenfelé a szürethez, előveszik a nagy kádakat, borsajtókat, putlonokat s tisztogatják, rendbehozzák, hogy a szüret készületlenül ne találjon.

A miniszter legújabb rendelete, hogy tilos a bor hamisítása, azt hisszük, nagyon érzékenyen fogja sujtani mindazokat, kik idáig 100 literből néha 150 et is csináltak.

Egész divat volt már náluk a mustnak vízzel való vegyítése.

Igy okoskodtak az emberek:

Ha 100 liter musthoz hozzá öntök 20, 30 liter vizet, ezt észre sem lehet venni, hisz a must bírja, a must erős, legalább majd a kiforrott bor nem vágja az embert földhöz.

Alapjában véve azonban a számítás más volt, t. i. hogy mentül több pénzt lehessen kimutatni a termésből.

Hogy berag é a miniszter rendelete, még most sem lehet tudni, mert az emberek csalafintasága igen nagy, mindenesetre, hogy a rendelet megvalósuljon, a legnagyobb szigorot kell kitejteni az ellenőrzésnél.

Igy lesz aztán jó szüret és jó bor is.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap vasárnap az istentiszteletek sorrendje a következő. A Nagytemplomban prédikálni fog Miszti Mihály főiskolai szénior, segédlelkész, a Kistemplomban Szabó Zoltán segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispótyai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, a szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapókerben Kovács János népiskolai felügyelő és a Homokkerben Kerekes Béla. — Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész végzi. — Ma püsködés után a XV. vasárnapon a róm. kath. templomban az isteni tiszteletek a következő sorrendben tartanak: Reggel 6 órakor miséznek: Szabó István; 7 órakor Nyári Ignác; 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymn. ifjúság részére; 9 órakor az ünnepi nagymiséét végzi Molnár Kálmán h. plebános, utánna ugyanő prédikál; háromnegyed 11 kor a Svetits-zárda és az

elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet dr. Kovács István mond; fél 12-kor. Kampell József miséznek. 3 órakor litánia, utánna rózsafüzér; 5 órakor a Szent József társulatának hónapos ájtatosságát végzi Szabó István szent beszéd és litániával. — A gör. kath. kápolnában: 6 órakor reggeli istentisztelet; délelőtt 9 órakor szent mise, délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

— **A karcagi szoborleleplezés elhalasztása.** Karcag város közönsége éroszobrot állít Kossuth Lajos emlékére. A szobrot Horvay szobrászművész készítette. A leleplezés 19-én, szerdán ment volna végbe, fényes ünnepek között. Az ünnepélyen megjelent volna Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter, a képviselőház küldöttsége Just Gyula vezetésével, valamint számos törvényhatóság, város, egyesület és testület. Egy véletlen szerencsétlenség következtében azonban a leleplezési ünnepélyt bizonytalan időre el kellett halasztani. Tegnap ment végbe ugyanis a szobor érebe öntése, amely egy. a művészettel teljesen távol álló ok következtében nem sikerült és így a szobrot teljesen jnnonnan kell önteni. Horvay a sajnálatos esetről táviratilag értesítette Karcag városát és a szobor bizottságot és a szobor-bizottságot, hogy intézkedjenek az ünnepély elhalasztása iránt. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternek pedig személyesen hozta tudomására a történt szerencsétlenséget, melyet a miniszter élénk sajnálattal jvett tudomásul, de egyben megajugtatia a kétségbesett művészt, hogy az újabb kitűzendő leleplezési ünnepélyen meg fog jelenni. A történetkről Just Gyulát, a képviselőház elnökét is táviratilag értesítették.

— **Gyászjelentés.** Néhai Balogh Miklós 1906. szeptember hó 14-én, életének 49-ik évében elhunyt. A kedves halott földi részei 1906. szeptember hó 16-án délután 3 órakor fognak Vár-utca 1. számú háztól a református egyház szertartása szerint a háznál tartandó ima és énekeszó után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Gyermekei: Balogh Margit, férj. Fehérvári Józsefné, Balogh Antal, Róza, Imre, Ilona és Vilma. Bánatos özvegye öz. Balogh Miklósné, Zeman Karolina, édesanyja öz. Balogh Sándorné, Szél Sára.

— **A szülők iskolája.** Cleveland, amerikai város iskolaszéke legutóbb olyan határozatot hozott, amely valószínűleg nagy feltűnést fog kelteni az egész világon. A határozat abból az általános helyesnek elismert szempontból indul ki, hogy a legjobb tanító sem képes eredményt elérni, ha a szülőkben nincs meg a képesség a gyermek szellemi képességeinek továbbfejlesztésére. Eppen ezért a clevelandiak iskolét nyitnak — a szülők számára. Az iskolákban külön osztályuk lesz az apáknak és külön az anyáknak. Az apákat arra fogják tanítani, hogy miképen kell az életben boldogulni s állásunkat főlébbalóink megelégedésére betölteni. Az anyáknak viszont a háztartás ágas-bogas kérdéseiben fognak oktatást adni. Végül pedig az apákat és az anyákat közös órákon fogják a gyermeknevelésre kioktatni.

— **Országos mezőgazdasági kiállítás.** A Bihar megyei Gazdasági Egyesület országos mezőgazdasági kiállítását ma nyitották meg nagy ünnepséggel. A város lobogódiszben van. A kiállítás megnyitásán Bihar megye és Nagyváradi város egész intelligenciája megjelent. Darányi minisztert küldöttség hívta meg a kiállítás területére, ahol a minisztert és kíséretét négy ovációnkkal fogadták. Teleki József egyesületi alelnök

Csáthy Ferencnél Debrecen, Egyház-tér 2. sz.

a nagytemplomnál a „Debreceni zenedében“ 1906. 07. tanévre hivatalosan elfogadott zeneművek a legmegbízhatóbban kaphatók.

üdvözlő szavaira Darányi miniszter, megköszönve az üdvözlést, kijelentette, hogy legmelegebb érdeklődéssel viseltetik a kiállítás iránt. Kívánja, hogy ez a kiállítás a gazdasági fejlődés újabb lendületét jelentse. A megnyitás után a miniszter kíséretével megtekintette a kiállítást.

— **Halálozás.** Az állami anyakönyvi hivatalnál a hét folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Szücs János ev. ref. 29 éves, Batiz Margit ev. ref. 6 éves, Lakatos Sándor ev. ref. 3 hónapos, Tóbiás Juliánna ev. ref. 1 hónapos, Ujvári Mária ev. ref. 16 hónapos, Kikza Ilona ev. ref. 6 éves, Varga Róza ev. ref. 6 éves, Hagyva Mihályné ev. ref. 23 éves, Kónya István ev. ref. 7 hónapos, Mátyus Anaiát róm. kath. 2 hónapos, Braun Márton róm. kath. 7 hónapos, Kis Gábor ev. ref. 10 hónapos, Kiss János ev. ref. 59 éves, Szabó Mária ev. ref. 2 éves, Szoboszlai István ev. ref. 5 napos, Árva N. ev. ref. halvaszületett, özv. Varga Lajosné ev. ref. 76 éves, Balogh Miklós ev. ref. 48 éves, Burai Mária róm. kath. 2 hónapos, Kovács Juliánna ev. ref. 17 hónapos, Vedres Bálint ev. ref. 47 éves.

— **Népesedés.** Az állami anyakönyvi hivatalnál az elmúlt hét folyamán 63 születést 30 leány és 33 fiú és ezzel szemben 28 halálozást jelentettek be. Tehát a város lakossága természetes úton 35-el növekedett.

— **A Washington ünnep.** A szobor-leleplezésen résztvevő budai polgárok vasárnap reggel 9 órakor a II. ker. függetlenségi párt helyiségében, Iskola-utca 44. szám alatt gyülekeztek s onnan a függetlenségi pártzászlója alatt vonultak át. A szoborra teendő koszorú felirata a következő: „Amerika függetlenségi hősné a II. ker. függetlenségi párt.” „Éljen az amerikai magyarság”

— **Házasság kötés.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán házasságot kötöttek: Lehmann Lajos—Armos Lida, Fényes Bálint—Bedresz Mária, Vitéz Mihály—Fonyesay Zsuzsanna, Nagy János—Kiss Juliánna, Fekete Lajos—Pálóczy Eszter Szatmári András—Rund Juliánna. Ugyancsak a hét folyamán kihirdetés végett megjelentek Rácz József—Szoboszlai Eszter, Ambrozi Antal—Buk Erzsébet, Varga János—Németh Mária, Burján János—Deló Mária, Kovács Dezső—Szikszai Olga, Forró János—Pápai Zsófia, Mollár Antal—Erdős Róza, Miskoszy Lajos—Matyuskof Zsuzsanna, Tóth Géza—Nagy Róza.

— **Kitüntetett újságíró.** Ö felsége Singer Vilmosnak, a nemzetközi sajtó-egyesület központi irodája elnökének a Ferenc József-rend lovaskeresztjét a csillaggal adományozta.

— **Földrengés megfigyelése.** Tegnap f. hó 14-én dl u. 5 óra 35 perctől majdnem esti 8 óráig erős távoli földrengést jeleztek a Budapesti Egyetemi Földrengési Observatorium műszerei. A legnagyobb rengés ideje 6 óra 8 perc; nagysága 14 m. perc, majdnem harmadrésze annak, amely a Sanfranciscói rengés alkalmával volt észlelhető.

— **Halálos lórugas.** Kaposvárról írják: Vajda János kaposujlaki földmives elaludt az istállóban. Hajnalban, mikor felébredt, a sötétben tapogatózva megérintette az esküvői lovat, mire az Vajdát fejberugta. Vajda agyregredésben pár óra múlva meghalt.

— **Vonatösszetűzés Nagykanizsa állomáson.** Kedden a nagyforgalmu nagykanizsai állomáson az este 6 órakor Pragerhof felé induló vegyes vonat alig hagyta el az állomást, egy vonat összeállítását elfoglalt kocsikezelő több üres kocsival nekiment a pragerhofi vonatnak, mely nekiszaladt az üres kocsiknak és itt is, ott is, több kocsi felborult és összeroncsolódott. A vegyes vonat tehermozgásában elraktározott áruk is összeroncsolódtak és hasznavehetetlenekké lettek. Tíz kocsi szenvedett kisebb nagyobb kárt, mely különben jelentéktelen. Az utasok és a vonatkezelő személyzet sértelem maradt.

— **Gyilkos pénzügyőr.** Déváról telegrafalják: Puj községben tegnap egy pénzügyőr agyonlőtt egy kőműves munkást. A pénzügyőri járőr szolgálatban bement egy vendéglőbe, a hol kőművesek mulattak, majd összeveszve verekedni kezdtek. A pénzügyőrök közbeléptek, mire az egész tömeg megtámadta őket és ütni venni kezdték őket. Maksay Károly pénzügyőr életét veszélyben forogni látván a tömeg közé lőtt és egymunkást fejbe talált, ki még a helyszínen meg is halt. A vizsgálatot megindították.

— **Lázongó községek.** Alsótópa és Nagytépepd községek régi határvillongásainak megszüntetésére, határviszonyaik elrendezésére Paiser Károly püspöki mérsékköt küldötték ki Tépepedre. A mérnök alsótópai munkásokkal jelent meg. A terpesdiak kasszákkal és vasvillákkal támadták meg őt és az alsótópaiakat. A két község lakói közt véres harc keletkezett, melynek csak a Nagyváradról kirendelt csendőrség veletl véget.

— **Nagy lólopás.** Kállay Mór nyiregyházi földbirtokos hat lovát körülbelül háromezer korona értékben a múlt éjjel tanyájáról ismeretlen tettesek elköltötték. Értesítették a debreceni csendőrséget, mely azonnal megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére.

— **Ingyen utazás, ingyen föld.** A belügyi kormány figyelemre méltó körrendelete az alispánhoz, melyben arról van szó, hogy ügynokok szédelegnek a Tiszántulon s Braziliába csalogatják a kivándorlókat azzal az ígérettel, hogy a „délamerikai kormány” megígéri a kivándorlók utazási költségét s teljesen ingyen ad nekik földet és pedig annyit, a mennyinek megművelésére vállalt könnak. A magyar kormány több esetből ki folyólag érdeklődött a brazilai telepítések iránt s arra a meggyőződésre jutott, hogy az ingyenes utazás, illetve utazási költség megtérítéséből s ingyenes földosztogatásból egy szó sem igaz. Az ügynokok fölszedik a közvetítési díjat s a mikor kivándorolnak Braziliába, azzal fogadják őket, hogy betelt már a szám, se költség megtérítés, sem ingyenes föld.

— **Sikkasztó asszony.** Érzékenyen megkárosította Aszody Mór kereskedőt Kálló Gyuláné Ugyanis Kálló Gyuláné rendes elárústitója volt a cégnek így a múlt hetekben is mint egy 320 korona értékű árut kapott. Az áruk nagy részét el is adta. De a pénzzel ellefejtett beszámolni. Többször fel szállította Aszody a fizetésre — azonban sikertelenül. Végre is számtalan sürgetés után elküldötte az asszony a megmaradt árut azzal az izenettel, hogy ő csak ezeket kapta és ime most visszaküldi — tehát nincs mit elszámolni. Aszody erre feljelentette az asszonyt a rendőrségen, mely megindítja ellene az eljárást.

— **Eltűnt vállalkozó.** Szekszárdról írják: Feltűnést keltett itt Leitersdorfer Ignác építővállalkozó és sikkkereskedő eltűnése. Még tavaly utlevelet váltott és így nagyon valószínű, hogy Amerikába utazott. Leitersdorfer pénzzavarokkal küzdött s nagy adósságot hagyott hátra.

— **Meggyilkolt községi bíró.** Két nap óta egy vakmerő gyilkosság tartja nagy izgalomban Kónyi község lakóit. A napokban áldomásivásra jöttek össze a falu férfiai a községi kocsmában, ahol Takács György gazdaember csakhamar összekülönbözött Darab József községi bíróval. A vita hamarosan odáig fajult, hogy működésbe került a hírhedt somogyi bicska. Takács György egyetlen dőfessel megölte Darab József bíró. A kés a szerencsétlen ember szívért járt át. Szörnyet halt. Takács Györgyöt a csendőrség még aznap letartóztatta s Kaposvárra vitték a kir. ügyészség fogházába. A megölt embert özvegyén kívül három árvaja siratja.

— **Sértéshizlaldák a város belterületén.** Több ízben felhangzott már a panasza, hogy a város belterületén, még a főtéren is, valóságos sértéshizlaldák vannak. Egyes udvarokban, a főtéren is van ilyen, 6—8 di-znót hizlaldák egész éven át; ott van a Bika-szálló udvara, a mely előtt a város jeles főkapitánya naponta több ízben elsétál, t. i. arra van lakása, maga is beösmerte többször, hogy valóságos sértéshizlaldó van. Egész ségi szempontból mennyire veszélyes ez épen Debrecenben, felesleges fejtegetni. Sajnos, egy régi, elavult szabályrendelet engedi ezt meg és a felmerült gyakorának változtatni Végre akadt egy városcsapatya, ki ez irányban indítványt tett a tanácsnak. Vecsey Zoltán adta be az indítványt, kérve ezen szabályrendelet sürgős átdolgozását oly módon, hogy abban tilassék el a város belterületén való sértéstartás. Üdvös dolog lenne, ha erre nézve mielőbb elkészítené javaslatát a tanács.

— **Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik csusz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányezszi bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ár 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógy-szerésznél. — Debrecen Kosuth utca „Arany egyszarvu” gyógyszerár 107—x 51.**

— **Rácz Béla bankképviselője és tudakozó irodája** csak díj mellett bárkinak szolgálatát látja el mindenféle ügyekben. Kölcsonok felvételénél: ingatlanok vételénél becsúléseket a telekkönyvi adatok beszerzését pontosan elintézi. Képviselek felvételnek: Debrecenben, Csapó-utca 12. sz. a. 474 10-1.

— **Kinek életbiztosítási ajánlata** vissza lett utasítva forduljon bizalommal Telkes Dezső főügynökhöz Budapest, I. Attila utca 85. Válaszbélyeg mellékelendő. Alügynokok díjaztatnak.

— **LETZTER JOZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterem Piac-utca 44. dr. Ujjalussy ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál levő ki-rakásban.

— **Az Arany Bika** kávéházban minden este ol-gányzene.

— **Óriási keresletnek örvend az egész világon az alföldi kognagyár által előállított „parack” különlegesség.**

— **Miért kedvelik hölgyeink a Balassa-féle Ugorkatejet?** Mert 2—3-szori bekenés után elmúlik kiütés, szepitő, májfolt, mitesser és az arcbőrt fehérré, üdévé finomná varázsolja. Főltelen biztos határu és teljesen ártalmatlan szépitőszert. Uvege 2 korona hozzá valódi angol ugorkaszappan 1 kor-puder 120 és 2 kor. Kapható a gyógyszer-tárakban. Postán küldi a készítő Balassa K. gyógyszerár Budapest-Erzsébetfalva.

— **Ami jól ízlik,** az a szervezetnek rendszeren hasznosabb, mint a visszatetsző ízű dolgok, különösen gyógyszerek. A „Scott-féle Emulsió” feltétlenül jó ízű, könnyen emészthető, összeálltása a csukamáj-olajnak, melyet gyermekek is előszeretettel vesznek be. Kapható a gyógyszerárakban.

— **Két millió koronáig** keresek erdő-birtokot egy uraság részére megvenni. Tulajdonosok vagy megbízottak kéretnek: Königsberg B. Pozsony c. n. alatt irni.

Öngyilkosok napja.

Két életunt.

(Saját tudósítónktól.)

— szept. 14.

A mai nap is meghozta a maga öngyilkosságait. Két ember akart önké-zével erőszakosan megválni az élettől, melyben nem találtak boldogságot, meg-elégedést. Az egyik elérte célját, holtan szállították a kórház hullatérmebe; a másik azonban éi s most átlótt mellet, égő kinok között elmélkedhetik az élet-becséről.

A két szomorú esetről tudósításunk a következő:

Felakasztotta magát.

Vedres Bálint 47 éves kőműves az egyik öngyilkos. A szerencsétlen a mértéktelen alkohollal élvezetnek lett áldozata. Annyira hatalmába kerítette az ital, hogy minden jobb érzése dacára sem tudott megszabadulni tőle. Később teljesen eldurvult. Az előbbi tisztességes jóra való ember a folytonos tivornyázás hatása alatt izgága, veszekedő természetűvé vált és így többször meggyűlt a baja a rendőrséggel, sőt nem egyszer büntetve is volt.

Mindez azonban nem jósáította ki a szerencsétlen embert. Jobban és jobban süllyedt azon a lejtőn, melyen amugy is igen nehéz a megállás. Féktelen idulatos természete miatt a felesége is elhagyta, a csapó utca 74 számú házba költözött. Azóta külön válva élnek. Ez még jobban elkésértette az elzülött embert. Azóta került a munkát, de hogy szenvedélyének eleget tessen, eladott mindent amit felesége nála hagyott. Egymásután vitte a zálogházba a házi butorokat, párnákat, fehérneműket. Mikor aztán nem maradt semmije többé nem íhatott — belátta életének sivárságát és öngyilkos lett. Ma reggel Homok utca 110 számú lakásán egy falbavert szegre felakasztotta magát.

Hogy mily erős szándéka volt megválni az életől mutatja az, hogy mivel a szeg nagyon alacsonyan volt a falba verve a szerencsétlen guggolva élte át a haláltusa borzasztó perceit. Csak lábait kellett volna kinyújtania és megszabadul az iszonyu kínoktól — de nem tette. Mire pedig tettét észrevették — már hallott volt.

Az esetről nyomban értesítőt rendezőség rendezőség részéről azonnal megjelent a helyszínen Dr. Balkonyi Ede kerületi orvos, de ő is már csak a beállott halált konstataálhatta. A hullát beszállították a közkórházba.

Életunt fiatal ember.

Délelőtt tizenegy óra tájban hatalmas dörrenés hallatszott a Kossuth utca 14 számú ház pincéjéből. A lövés zajára a házban lakók nyomban lerohantak. Rémes látvány tárult ekkor szemük elé. A nyirkos földön átlóit mellel, vértől elborítva feküdt egy fiatal ember.

A súlyosan sérültben a jelenlevők közül többen felismerték Gróf Károly tizenkét éves kereskedő segédét, mert atyjának ugyanabban a házban van dohánytőzséje és pálnakamrése.

Első segélyben az életunt fiatal embert dr. Láng Sándor részesítette. Azután hamarosan megérkeztek a mentők kik beszállították a közkórházba. Sérülése nem életveszélyes.

Mikor a kórházban a kocsiról levették teljesen eszméletlenül volt. Valószínűleg pár hét alatt kiheveri fiatalos meggondolatlanságának következményeit.

Az ifjú öngyilkos jelöltet Kovács Kálmán rendőrfogalmazó a délután folyamán kihallgatta, de tettének valódi okát bevallani saját szavai szerint nem akarja azért, nehogy nyilvánosságra kerüljenek. Azt mondja, hogy életunt volt és azért kereste a halált.

TAVIRATOK.

Sikkasztó ügyvéd.

Pozsony, szept. 15. A napokban eltűnt Kuchynka Antal ügyvéd ellen ma Eszterházy Antal gróf feljelentést tett, hogy től

százhatvan ezer koronát elsikkasztott. A rendőrség körözi a sikkasztót, valószínűleg Amerikába szökött.

Tömeges szerencsétlenség.

Zsolna, szeptember 15. Az itteni celluloid gyárban ma reggel a főzőhelyiségben tizenhárom munkás dolgozott, miközben Pichlár József főzömester vigyázatlanságából az onasi főzőkana pillanat alatt megtelt mérges gázokkal, mely elöntötte a helyiséget. A mérges kőgáz tizenegy embert nyomban megölt, kettőt pedig haldokolva vittek a dórházba.

Amerikai magyarok Kossuth sirjánál.

Budapest, szeptember 15. Az amerikai magyarok ma délután kivonultak a Kerepesi-uti temetőbe és számos hazafias beszéd kíséretében megkoszorúzták Kossuth Lajos sirját.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, szeptember 15.

Buzakinálát mérsékelt, vételkedv gyenge. Szilárd iránzat mellett 35.000 métermássa került forgalom 10 fillérel magasabb áron. Egyéb gabonanemek szilárdak.

Idő: felhős.

Buza októberre	14.82—34.
Buza áprilisra	14.06—98.
Rozs októberre	12.20—22.
Rozs áprilisra	12.78—80.
Zab októberre	13.12—14.
Zab áprilisra	13.36—38.
Tengeri augusztusra	—
Tengeri szeptemberre	11.72—74.
Tengeri 1907 májusra	99.09—2.
Repce augusztusra	23.90—24.10.

Törvénykezés.

Bűnügyi főtárgyalások. A jövő héten a következő bűnügyi főtárgyalások folynak le a helybeli m. kir. törvényszék előtt: szeptember hó 17-én hétfőn: vádtanácsi ügyek felelőviteli ügyek és ítélet-hirdetések. Szeptember 18-án kedden főtárgyalások Kovács Károly ellen, erőszak bűntéért. Farkas Imre s társa ellen, lopás bűntéért, Varga Istvánné ellen, okirathamisításért, Csorba Imre ellen, testisértésért, Kolozsvári Dezső ellen, sikkasztásért, Duzsai János ellen, okirathamisításért, Szemes Istvánné ellen lopásért, Faragó Ferenc ellen, csalásbűntéért, Feldmesser Lajos ellen, megvesztegetés vétsége. Szeptember 19-én szerdán Gleiber Józsefné ellen, lopás bűntéért, Tolnai Sándorné ellen, hamis esküért, Tóth Sándor ellen, lopásért, Tóth Zsuzsanna ellen, lopásért, ifj. Garzdas Ferenc ellen, lopásért. Szeptember hó 20-án, csütörtökön Rakovits Ferenc ellen lopásért, Szabó Lajos s 3 társa ellen, testisértésért, Nagy Dániel ellen, lopásvétségért, Tagyi János ellen lopásbűntéért, Soós Ferenc ellen, lopásbűntéért. Szeptember hó 21-én, pénteken Szabó Juliánna ellen, lopásvétsége, Z. Fekete Imre ellen, sikkasztásért, Kulifár Sándor ellen, magánlaksértésért, Cs. Kocsis Mihály ellen hamispénz assalárd használatért. Szoboszlai Sándorné ellen, lopásért, Jenei Teréz ellen, lopásért.

Fejtörő.

Számrejtvény.

Írta: Péter bácsi.

1 2 3	Mindenütt nyakunkba szavad.
6 7 9	Ettől óvd — ha tudod — magad.
5 7 8 10	Ujság nem lehet e nélkül.
9 7 8 10	A gondok hagyják emlékül.
10 5	Bizony érezték, hogy itt már.
10 9	Szuronnal fel s alá jár.
3 4 8 2	Ösmered a bibliából.
	Kik a külsejükre hiuk.
	(Negfejtését jövő vasárnap számunkba közöljük. Utolsó számrejtvényünk megfejtése: Czepléd.)

Szerkesztői-posta.

Nagy-Károly. Arról a számról lekéselt. Kedden hozzuk — a szerzőt erősen várjuk.

T. N. Olvassuk Gárdonyi Gézának a „Pesti Hírlap“ban folyó „Átkozott józanság“ című novelláját, fölérvén ököllel annak tendenciáját is. Az, hogy pupos kath. papok szerepeltek a novellában, nyilvánvaló tévedés, mert ily testhibában szenvedő egyén funkciókat nem teljesíthet.

Márta. Kérjük mielőbb.

Mily óriási külföldiség

oly otthonban, hol a gyermekek nem betegek, nem gyöngék és nem idegesek, hanem egészségesek, boldogok és állandóan jó kedélynek örvendenek. A gyermekek gyógyítására és egészségben tartására egyike a legjobb szerének az alfoszorsavas mész és nátron hozzáadásával készülő Scott-féle Emulsio, mely rendkívül erősítő és gyógyerejével a gyermekeket gyorsan juttatja erőteljes egészséghez. — A Scott-féle Emulsio kelemes, édes ízű, minélfogva könnyen bevehető is, az étvágyat gerjeszti és az összes emésztési szervek működését rendezi, hatásának erejében okvetlenül messze felülmulja a közönséges csukamájolajat.



A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán négy csukahalat vivő balász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében mintával bémentve szolgál.

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerháza“
BUDAPEST, IV., VACZI UTCZA 34/50
Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyógyszerháznál.

Budapesti Takarékpénztárak

képviselősege

Debrecenben, Csapó-utca 12. sz.

Betéteket elhelyez a lehető legmagasabb kamatozás mellett.

Kölcsönöket az ingatlan legmagasabb értékéig folyósítat, váltó a kötelezvényre, folyó számlára.

Törlesztéses pénzkölcsönöket 20—65 évre a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. — **Felvételei kényszer nincsen.**

35 pénztárral létesített összeköttetés révén kényelmesen válogatható az előnyöknél előnyösebb kölcsönökben.

Mintegy fél százalék kamat az egész felvett kölcsön tőke törlesztésére szolgál; méltán kívánatik nagy óvatosság az 50 éves törlesztéses kölcsönök felvételénél.

Kárba vezető annak megtudásához, hogy ingatlan vagyonnára mennyi és minő kizárva. kölcsön vehető fel.

Előzetes becslése az ingatlanak díjtalan

Minden felvett kölcsönügy gyorsan s a legelőnyösebben elintézve leendő.

Nagyobb földbirtokok megvételnek, ezek parcellázásához vevők kerestetnek.

Elegendő a vételár 1/4-résznének deponálása. 473—10—1.

11292/1906.

Árverési hirdetmény.

A városi tanács részéről közhírré tétetik, miszerint a Debrecen-pusztai Elep-köszüszeg és álmuzsi 218 sz. tjkvben 88/b. hrsz. alatt felvett s az elepi III-ik dűltben fekvő egy nyilas (Kövesdy féle tanya) f. 1906. évi szeptember hó 22 ik napján d. e. 10 óra-kor a városháza kis tanács-ermében megtartandó nyilvános árverésen 1906 évi október 1-től—1909 okt. 1-ig terjedő 3 évre hasznbérbe fog adni.

Ugyanezen alkalommal fog a f. 1906. évi október 1-től kezdődőleg 1 évre, vagyis 1907 október 1-ig terjedőleg hasznbérbe adni — Bornyász féle házuáni 1 hold 922 négyszögöl ondódi szánó föld is.

Kikiálási ár 32 kor. illetve u'öbbitál 50 korona, a melynek 10%-a az árverés alkalmával — árverést vezető bizottság kezéhez bántapénzül leteendő.

Az árverési feltételek — városi számvétségünkénél — hivatalos órák alatt, az érdeklődők által meg ekinthe ók. 475—1—1.

Debrecen, 1906. szeptember 13,

A városi tanács.

TITKOS
BETEGSÉGEK ELLEN A LEGJOBB SZER
MENTHOLIN
23 NAPALATT TÖRVÉNYESEN VÉDVE.
FELELŐSÉG MELLETT
A LEGREGÉBB
MŰGYESFOLYASAT MEGSZÜNTETI.
PÉRFIAKNAK K.1.80. NŐKNEK K.2.50.
KÜSZÉNY, CSÚZ, REUMA, FÜRÖ, RÖGFRÁJÁS
ELLEN A PAPP L. FELE
MENTHOLIN
BIZTOS HATÁSÚ STÖBISZER.
EGY PRÓBA ELEGENNY!
Ára: 1. korona
FENTIEKET TITOKTARTÁS MELLETT KÜLDI:
PAPP L.
GYÓGYSZERTÁRA, TISZASZENTIMRÉN.

Főraktár Debrecenben :

TÓTH BÉLA gyógyszerértára.

Zongora hangolás

és javításokat

ugyszintén mindennemű hangszerek

javitását

elvállalja

Schmidt S.

zongora és hangszer készítő.

Sérvben szenvedők!
Keleti féle
legújabb találmányu es és kir. szab; sérvkötő pneumatikus gumi-pelottával a legtekéletesebb a maganemében!
A legregébb és lemagyobb sérveket fájdalom nélkül visszatartja!
Árak: egyoldalu 12 kor kétoldalu 24 kor.
Számstlan elisnerő levél bel és külföldi lezhirese orvosoktól és szaktanároktól!

25 év óta fennálló testgyógyászati műintézetben egy fővárosi gyaorló szakorvos állandó felügyelete mellett a legtekéletesebb technikai kivitelben a legolcsóbb árak mellett készülnek.

MŰLÁBAK és MŰKEZEK
amputáltak részére.

Mellfűzők és egyenestartók ferdén nőttek részére.

Járó és támgépek csont- és ízület tuberkulotikus, angolkóros, rheumás, elgörbült betegeknek.

Haskötők, gummi-görsér harisnyák (Hölgyeknek női kiszolgálás.)

Szegényeknek részletfizetések megegyezés szerint — Kérjen ingyen és bérmentve 3000-nál több ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket.

Keleti J.

orvosi műszergyáros BUDAPEST-IV. ker., Koronaherceg utca 27/B.

a főtisztelendő szervita rend zárda palotájában Gyár: Bpest. Központi városház Alapított 1878

Ilyen még nem volt soha!!

Nyerhet

több százezer koronát

1, 2, 3 koronával! 441-30-8

Nem nyeres esetén

a pénze megtérül!

— Siessen tehát a —

SZERENCSEBANK

Csapó-utca 11. számú irodájába.

(Sümevgy vaskereskedő házába.)

Huzás minden héten!

Neustein Fülöp
SZEKZOROSULÁS
hashajtó labdacsal

(NEUSTEIN-féle ERZSEBET-labdacsok.)

pirulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsüldendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altásti szervek bajainál legjobb eredménnyel használatván, gyöngéden hashajtók, vér tisztítók; egy gyógyszerem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pilulák.

székzorosulás

legtöbb betegségek forrása ellen. Szukrozott külsejűk végett még gyermekek is szívesen veszik be. 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekercs mely 40 dobozt. tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tekercs bérmentve szállítatik.



Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük hárrozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszékileg védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót”-hoz címzett gyógyszerértára Bécs, I., Plankeng 6. Kapható: Debrecen: Balázs Ödön. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B. gyógyszerész uraknál.

Gleichenberg itthon! Sok ezren keresik fel évenként a külföldi Gleichenberg, Reichenhall stb. fürdőhelyeket, hogy gyógyulást keressenek megrongált tüdőjöknek.

Dr. Than Károly, egyetemi tanár és több előkelő hazai és külföldi szakorvos egybehangzó kijelentése szerint a Kövesligeti

Tulipán ásványgyógyviz

a Gleichenberg „Constantin” és a Niederseltersi gyógyvizhez hasonló.

Nem kell tehát külföldre menni, nem kell idegenben kinlódni, hanem mindenki otthon tarthatja a kurát és az eredmény számtalan orvosi elismerés tanúsága szerint meglepő, mivel a Kövesligeti Tulipán ásványgyógyviz gyógyhatása ugy a tüdőre, mint a gyomorra nézve felülmulhatatlan és a mellett közelségénél fogva tettemesen olcsóbb, mint a külföldi viz.

A kinek tehát egészsége drága, ne mulassza el a Kövesligeti Tulipán ásványgyógyvizet állandóan használni vagy a ki borhoz, vagy sziruphoz kellemes és üdítő italt akar.

Főraktár Debrecen és Hajdumegye részére

Darvas Miksa fűszer és ásványviz kereskedőnél Debrecen, Teleki-utca 104. — Telefon 294 sz.

Teljesen pótolják
a külföldi likőröket

Schrank Béla

előzőre berendezett
likérgyárának

elismert jó gyártmányai
Esztergomban.

Legnagyobb versenyképesség!

Képviselve: Gedő Adolf,
Debrecen.

Különleges gyártmány:

Triple Sec

„Comme il faut“.

Öreg és ifju férfiaknak
ajánlatik az újabb és bővített kiadásban megjelenő
mű: Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak a
megzavart ideg- és szexuális rendszer
elől és annak gyökeres gyógyításáról írott könyve
nulatság céljából. Szabad küldés borítékban 1 kor
20 fill. értékű bélyeg ellenében.
Curt Röber, Braunschweig.

Legjobb szabásu
glace, svéd és szarvasbőr
keztyük
Schön Sándor
keztyü, kőszet és orvosi műszertárában
DEBRECEN,
Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)



Ursus

Az Ursus borsajtó a
kolozsvári mezőgaz-
dasági kiállításon
disz oklevéllel lettek
— kitüntetve. —

a legökélesebb szabadalmazott
borsajtó, felsőnyomással három á-
tétel. **Vasgerendaszerkezet,**
legmagasabb nyomó képesség, a
törköly egy darabban leemelhető;
a mint vasrészekkel nem érintke-
zik ezáltal a bor megfeketedése
kizárva. — Könnyű kezelés kevés
munkaerővel,

Honl gyártmány, szőlészeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint,
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér-
mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 10.

Tóth Gyula vas nagykereskedő Debrecen.

11664. sz. 1906.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Szent-Mihály
országos vásár

folyó évi szeptember hó 27-től bezárólag október hó 1-ig fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra szeptember 27 től, osütörtö-
kőn reggel 5 órától kezdve meg van engedve.
Temesvárott, 1906. évi augusztus hó 30-án.

A városi főkapitányságtól:
Bandi Rezső, főkapitány.

HYDRAULIKUS SAJTÓK

Arany érem
Szeged 1899
Arany érem
Budapest 1899
Arany érem
Pozsony 1902

hydraulikus
sajtóért.



szőlő és gyümölcsmust sajtolásra a nagy
üzem számára, 2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral.
Bor-, gyümölcsbor- és gyümölcsnedv-sajtókat
kézhajtásra Herculesnyomerő szerkezettel fa vagy vas
tányérral. — Gyümölcs- és
szőlő-örlöket,
bogyózógépeket,
Gyümölcs aszaló készülékeket

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben.

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, III.

különlegességi gyár gyümölcserőtelkesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Megrendelések idejekorán kéretnek.

Férfi-, fiu- és gyermek-ruhák

legelőnyösebb bevásárlási forrása

Neumann M.

cs. és kir. udvari ruha szállító

Debrecen, Piac-utca 51. sz.

Magy. kir. főpostával szemben.

387-20-7